
îu cel de-al doilea compatlime'n( al :cnbhie1ul1ii 
vedem organizat un fel de serviciu de imprumµt aşa 
cum funcţionează la bibliotecile publice. În cazul 
muzeelor, împrumuturile se referă la anumite seturi 
de foto grafii (copii), diapozitive, benzi magnetice ' 
şi expoziţii fotografice sal!° de planşe (respectiv tot 
materialul ce se etalează, minus panourile); Ase
menea împrumuturi se practică şi în prezent de către 
muzee, dar ele vor deveni mai org:i.nhate şi mai efi
ciente atunci cînd vor fi efectuate prin intermediul 
Cabinetului muzeistic. A vînd două· compartimente; 
în care cel de-al doilea este de împrumuturi, seturile 
de imagini fotografice, diapozitivele, benzile mag
netice, hărţile şi schiţele din primul compartiment 
al Cnbinetuliii nu vor avea regim de lmprun1uturi. 
Prin aceasta muzeologii nu vor mai fi puşi în situa
ţia de a împrumuta asemenea · materiale· unor in
stituţii care nu le restituie în termen, lipsindu-i, ast
fel , de posibilitatea de a le folosi atunci cînd au ne
voie. Toate materialele 'cu regim de împrumutare 
vor fi inventariate. O li s tă completă a lor va ff 
pusă la dispoziţie spre consultare tuturor acelora 
care solicită împrumuturi. Desigur, din Cabinet nu 
va lipsi evidenţa obiectelor împrumutate şi docu
mentele prin care acestea au fost soli citate. 

Prin intermediul Cnbinetului muzeistic vedem 
concretizat şi un mai vechi gînd al nostru . Munca 
muzeologului este deosebit de complexă. Ea cu
prinde acţiuni ce nici măcar nu pot fi bănuite de 
marele public. Cunoaşterea unora dintre acestea 
de către vizitatori ar contribui la sporirea presti
giului muzeologilor, la preţuirea muncii lor in an
samblu. De aceea preconizăm ca in Cnbinet să işi 
găsească loc o serie de mijloace de lucru ale 
muzeologului - modele de fişe ştiinţifice şi de sănă
tate a unor piese completate, un exemplar de dosar
inventar, un tabel sinoptic cu numărul de piese 
şi structura colecţiilor muzeului, imagini fotogra
fice ce surprind momente din munca de cercetare 
(de pe şantiere arheologice, laboratoare, arhive 
etc.), volume cuprinzind studii redactate de muzeo
logi pe baza investigaţiilor ştiinţifice întreprinse 
asupra unor piese muzeale. Toate aceste materiale 
vor putea fi prezentate grupurilor care trec prin 
Cnbinetul muzeistic, vizitatorii luind, astfel, cu
noştinţă de faţetele necunoscute ale muncii ce se 
depune in muzee. 

Tot ceea ce am prezentat mai sus nu este decît o 
încercare lzvorîtă din dorinţa de a contribui la 
creşterea calităţii activităţilor cu publicul, la crea
rea unui cadru cit mai propice muncii muzeolo gilor 
prin folosirea condiţiilor materiale existente. Pe 
baza propunerilor şi sugestiilor, pe care dorim să 
le primim în număr cit mai mare pe adresa redacţiei 
„Revista muzeelor şi monumentelor", vom reveni cu 
un material în care să structurăm mai complet 
imaginea Cnblnetulul . muzeistic. 

NOTE 
* După opinia noastră, acestea sînt: 

ghidajul 
lecţia 
conferinţa- expunerea 
simpoz ionul 
brigada ştiinţific~"t 
concursul 
spectacolul - li terar, muzica11 coregrafic, teatral, folcloric 
evocarea 
demonstraţi ile 
manifestările festive - primiri în rînduriJe organizaţiei de pio

nieri, înmînarea carnetului de U. T .C., întîlniri cu diferite personali
~ăţi politice, ştiinţifice, culturale etc 

Recohstitaitea' 

procedeu de . exprimare 

muzeografică 
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Este un adevăr, care nu mai trebuie demonstrat, 
faptul că muzeele - ca importante tezaurizatoare 
ale memoriei colective - pot contribui, cu mare 
eficacitate, la educarea oamenilor. Ele deţin dovezi 
materiale care explică şi a testă nu numai vechimea 
şi permanenţa poporului nostru în actualul spaţiu 
geografic, ci şi valoarea naţională şi universală . a 
creaţiei materiale şi spirituale româneşti. 

Noua orinduire din ţara noastră asigură realiza
rea unei noi condiţii umane\ pregătirea unui om 
multilateral dezvoltat , capabil să facă faţă marilor 
răspunderi ce le impune construirea societăţii socia
liste şi comuniste. În acest scop se desfăşoară o 
largă şi profundă muncă de informare şi formare a 
fiecărui cetăţean, o amplă activitate politico-edu
cativă, care are la bază moştenirea culturală pro
gresistă . 

Programul Partidului Comunist Român preci
zează că: „Activi/a/ea politico-educativă trebuie sil 
pornească de la cunoaşterea trecutului de luptă revo
luţionaril a poporului nostru, să se bazeze pe tra
diţiile g1ndirii ş i culturii lui progresiste, reuo/uţio
nare, ale culturii progresiste şi revolu/ionare mon
diale"2. 
Aşadar, dintr-o necesitate obiectivă, generată 

de nevoia de a găsi răspunsuri la numeroasele între
bări ale prezentului şi viitorului, omul caută să 
cunoască cit mai bine trecutul. Iar înaintaşilor cn 
mari merite în propăşirea poporului li se păstrează 
o memorie eternă. Acestora li s-au ridicat monu
mente, ori li s-au adus alte dovezi de recunoştinţă, 

intre care şi muzee memoriale3 . 
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Evoluţia muzeului memorial a parcurs în timp 
mai multe etape 
I - mai întîi au apărut muzee memoriale pentru 
personalităţi de la care au rămas o casă şi cit mai 
multe obi ecte personale ; II - mai tîrziu a început 
să acţioneze şi criteriul selecţiei, organizîndu-sc 
muzee unor personalităţi proeminente, dar de la 
care s-a păstrat şi locuinţa cit ele cit mobilată ; 

III - astăzi se cere însă o selecţie cit mai exigentă 
pentru a se stabili necesităţile prioritare în funcţie 
de meritele fiecărei personalităţi , nu de obiectele 
personale rămase. 

Aşa se face că pot exista nume cap de li stă el e 
l a care nu mai avem nici un obiect personal, in 
timp ce alte nume se află la sfîrşitul listei sau în 
afara ei, dar pot oferi cel puţin o locuinţă ticsită 
de obiecte personale. Astfel, primilor nu li se pot 
fonda muzee din lipsă de obiecte, i ar ultimilor -
datorită locului deţinut în ierarhia valorilor. Cu alte 
cuvinte, nu putem face muzee ce.lor mai de pe urmă 
atîta timp cit n-am făcut celor dintîi. În plus, nu 
putem face muzee „celor mici", iar „celor mari " 
doar expoziţii memoriale, pentru a nu crea o ima
gine falsă asupra lo cului in istorie pc care-l ocupă 

Casa memorială „Ilie Pintilie" din Iaşi 

fiecare. Iată că, la prima vedere, s-ar părea că am 
cantonat într-un punct inert. 

Potrivit practicii generale, un aşezămînt memorial 
trebuie să aibă un pronunţat caracter evocator. 

32 

Şi la Muzeul din Weimar, de pildă , în „cele 20 de 
încăperi ale primului etaj, în care se răs{rînge uni
versu/ lui Goethe, toiul a rămas aproape neschimbat, 
aşa cum era în timpul vie/ii sale"4. 

Pentru r ememorarea vieţii ş i activităţii personali
tăţii vizate,' este necesar să fie prezentate cel puţin 
momentele definitorii : cadrul geografic şi social
istoric; părinţii şi, eventu al, arborele genealogic; 
locul şi data naşterii ; fraţii şi relaţiile cu ei ; copi
lăria; studii primare şi secundare; debutul ; studii 
superioare (dacă este cazul) ; afirmarea sa plenară; 
familia (soţi e, copii) şi prietenii ; activitatea (social
politică, ştiinţifică, artistică, literară, obştească 

etc.); perioada de vîrf a realizărilor; decesul ; im
portanţa sa pe plan naţional şi internaţional. 

Aceste momente trebuie ilustrate cu docum ente, 
mobilier, obiecte personale, opera sa, tot ce s-a 
scris despre - ,corespondenţa, publi caţiile la care 
a colaborat, călătorii in ţară şi străinătate etc. 

În funcţie de ceea ce ne oferă r ealitatea, se pot 
r ealiza : expoziţii comemorative, expoziţii me
moriale, case memoriale, muzee memoriale, com
pl exe memoriale. 

Dar , după cum a m arătat mai sus, muzeograful 
se poate afla uneori ln situaţia de a nu avea sufi-

ciente obiecte tridimensionale pentru mobilarea 
spaţiului. în acest caz, se uzează şi uneori chiar se 
abuzează de fotocopii pentru a prezenta localitatea, 
casa, mobilierul şi, in general; mediul în care s-a 
născut şi a activat cel evocat. 
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Casa memorială „Avram I ancu" , din comuna 
Avram Iancu, jud. Alba 

În rîndul muzeogra filor se menţine insă o con

cepţi e potrivit că re i a reconstituiril e in mu zeu sint 

nemuzeografice, contraindicate, fiind de domeniul 
scenografi ei de teatru . 

Sigur că , cla că ex i stă originale, nimeni nu s u sţi ne 

reconstitu irile, clar cla că li psesc, parţial sau total, 

es te absolut necesa r să se recurgă la acestea: „Subli
niem faptul că pentru unele muzee de pro fi l tehnic, 

etnografic, de ştiinfe/e naturii, memorialislic, recon

.~tilu irea este o formă ele bază, esenfială , dacă nu chiar 

s ingura (ln anumite cazuri) de realizare a expozi
fi ei"5 . 

În Casa memorială „Rembrandt" , ele pildă, au 

fost reda te „atelieru/ de pictură, camera de artă, 

sala de mese, camera de culcare şi chiar o reconsti

tuire de imprimerie" 6 • 

L a noi s int ş i mu zeogra fi adepţi ai reconstituiri

lor, utilizinclu-le cu bune r ezulta te. De pild ă, la 

llluzeul de litera tură clin laşi, s-au folosit judicios 

reconstitui r ile pentru redarea atmosferei de epo

că7. 

Bineînţeles că zelul pentru reconstituiri sau p entru 

personalitate nu treb ui e să ducă la exagerări , 

aj unginclu-se as trei să se mobileze o casă me mori al ă 

cu obiec te mai multe <lecit a a vut în realitate cel 

evocat, sau cu lucruri nespecifi ce timpului respectiv. 

D e asemenea, cl acă organiză m o casă memorial ă 

pentru o mare p ersonalitate ele la care nu avem 

prea multe ori ginale, obi ectele t rebuie să le recon

stituim şi să le aşezăm în spaţiu potrivit cu con cep-

Aspect al U/i/ei Rădăşan ilor din Iaşi, pe care cm locuii Ion Creangă, Nlihai/ Sadoveanu, G. T. K iri
leanu, T.V. Ştefane/li, Nicolae Labi ş ş.a . 
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Locuri memoriale 1 lacul şi codrul c!ntate de J\llihai 
Eminescu (la cca. 2 km de lpoteşli) 

Interior din Casa memorială „ Vasile Alecsandri" 
din · Mirceşfi 

ţia .de viaţă a personalităţii şi cu realitatea epocii. 
Altfel se va obţine un hibrid care, într-adevăr, al
terează criteriile şi principiile muzeografi ce şi induce 
în _eroare pe vizitatori. 

Toate aceste necesităţi obiective impun o amplă 
şi temeinică documentare ştiinţifică înainte de a se 
trece la organizarea unui muzeu memorial, reali
zîndu-se o colaborare nu numai interdisciplinară, 
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ci şi una colegială, Intre specialiştii de la mai multe 
muzee. 
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JIIuzeul memorial „Nicolae Grigorescu" din Clm
pina 
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